

北醫附醫深耕史國醫療服務，王室健檢團活絡醫療外交



臺北醫學大學附設醫院於 2019 年 3 月組成史瓦帝尼王國王室健檢醫療團，由張君照副院長擔任團長，帶領萬芳醫院癌症中心賴基銘主任、耳鼻喉科的許信德主任、婦產科詹欣雨醫師、心臟內科陳志維醫師、健檢中心的施潔瑜副主任及胡淑婷護理師等，於 3 月 9 日至 17 日赴史國提供健檢醫療服務。（編按）

經過 30 個小時的漫長轉機飛行，我們的飛機終於降落在這一片充滿綠意的非洲國度「史瓦帝尼王國」。這個臺灣在非洲大陸上的唯一友邦，跟我想像中的非洲黃色大陸十分不同，因為雨季剛過的緣故，到處都長滿了青草與綠葉。



經過一晚的休息後，隔日一早前往史京政府醫院（Mbabane Government Hospital）參

訪，該院為臺北醫學大學附設醫院的姊妹院，也是本校常駐史國醫療團提供服務的地點；而急診室外大排長龍的就醫民眾跟急診室治療間內傷口感染腐敗的氣味令人印象深刻，可以想見，近幾年史國醫療品質雖然提升不少，但是當地醫療需求的缺口依舊存在。【右圖：北醫附醫健檢團隊在史國王室診所前合影】

醫院內雖有電梯，但因電力供應不穩的問題，各樓層間的病床及人員移動反而是透過寬闊的斜坡。史京醫院旁，大片的建設工地是臺灣援助新建的「門急診中心」，新穎的硬體建設及即將進駐的醫療設備，相信將為史國的醫療能力做出貢獻。



接下來的數日，由北醫附醫張君照副院長擔任團長的健檢團進駐史國王室診所，替王室成員及相關重要員工進行健檢與諮詢。由於此行萬芳醫院腫瘤科專家賴基銘副院長，讓許多有相關腫瘤病症的王室成員慕名來治療及進行預防性諮詢；耳鼻喉科的許信德主任博得王室兒童的信任，生動有趣地把弄檢查儀器，轉移了檢查的不適感；婦產科詹欣雨醫師與心臟內科陳志維醫師則負責婦科及一般內科的生理檢查。健檢中心的施潔瑜副主任及胡淑婷護理師也十分盡責的協助健檢流程的順利進行。史國恩史瓦帝三世國王，於 2019 年 3 月 13 日下午蒞臨王室診所接受健檢，並十分感謝及肯定臺灣常駐醫療團及本次健檢團的貢獻與服務。【左圖：許信德主任博得王室兒童的信任】

此行，張君照副院長也拜會了史國新任的衛生部長恩蔻希（Hon. Lizzie Nkosi），針對史國的醫學教育方向及未來發展進行深入討論，並對北醫附醫將來協助史國醫療教育的計畫進行意見交換與初步確認。

本次史國王室健檢團的任務十分順利，也許9天的時間還不夠完整了解史國醫療的全貌，但可以確定的是，史瓦帝尼王國的

醫療確實一點一滴的在進步，而北醫附醫對史瓦帝尼的醫療發展，將繼續成為重要的推手。（文/陳志維，臺北醫學大學附設醫院心臟內科主治醫師）【右圖：張君照副院長（左）與史國衛生部長恩蔻希合影】

